



# 2018 年天津市“三支一扶”招募考试

## 《公共基础知识》真题



扫描二维码, 关注厚职公考官方公众号获取更多真题和资料  
厚职公考网 (www.houzhawang.com) 整理提供



## 一、给定资料

### 资料 1

党的十九大报告指出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,必须坚持质量第一、效益优先,以供给侧结构性改革为主线,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,提高全要素生产率。这一重要论断,明确了我国经济发展的阶段特征,方向路径和主要任务。高质量发展,是大形势、大格局、大逻辑。

2018年被农业农村部确定为“农业质量年”。2月6日,全国推进质量兴农绿色兴农产品强农工作会议在福建福州召开,农业农村部部长出席会议并宣布“农业质量年”行动正式启动。

启动“农业质量年”行动是落实习近平总书记关于推进质量兴农要求、积极实施乡村振兴战略的一项重要举措。习近平总书记在去年底召开的中央农村工作会议上对实施乡村振兴战略,推进质量兴农、绿色兴农,发出了号召、提出了要求。并强调推动高质量发展,是我们当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求。要推进农业供给侧结构性改革,坚持质量兴农、绿色兴农,农业政策从增产导向转向提质导向。这一重要论断,深刻指出了推进高质量发展的重要意义,指明了农业农村经济发展的努力方向。

### 资料 2

“一年之计在于春”,春耕生产是关系全年粮食生产和农业发展的第一仗,也是实施农业高质量发展的关键开局。据数据显示,截至4月24日,全国已春播农作物4.41亿亩,完成意向的33.2%,进度同比快1个百分点。其中,早稻栽插和中稻育秧均过八成,播栽质量提高,秧苗长势较好。农业农村部种植业管理司司长表示,今年春耕生产的三个显著特点,概括起来就是“优”“绿”“融”三大关键词。

农业农村部发展计划司司长表示,一季度农业农村经济运行开局良好。第一产业增加值达到8904亿元,同比增长3.2%;农村居民人均可支配收入达到4226元,实际增长6.8%,延续了“双增长”的势头,实现了“开门红”。

总的来看,一季度农业农村经济的好形势,为乡村振兴战略开局起步奠定了良好基础。但受国际市场变化和国内宏观经济走势影响,农业农村经济发展仍然存在一些苗头性、趋势性的问题,需要采取有力措施,才能保持这样好的势头。

### 资料 3

中央一号文件指出,当前,中国进入高质量发展的新阶段,中国发展不平衡不充分问题在乡村最为突出,第一个突出表现就在于农产品阶段性供过于求和供给不足并存。农业供给质量亟待提高。中国农业农村经济已经到了推进高质量发展的新阶段,缓解农业资源环境压力,满足民众不断升级的消费需求,应对激烈的国际竞争,必须加快推进农业高质量发展。

农业农村部部长表示,推动农业高质量发展,是一场深刻的变革,绝不是对现有发展路径的小修小补,而是要实现工作导向的重大转变和工作重心的重大调整,推动农业来一场质量革命。实施“农业质量年”行动是推进农业转型升级的重要举措,农业部门要加快推动“农业质量年”活动取得显著成效,加快农业转型升级步伐,让老百姓有实实在在的获得感。

### 资料 4

我国的农业高质量发展离不开绿色转型。近几年,农业农村部深入开展化肥农药使用量



零增长行动, 推进有机肥替代化肥, 推进病虫绿色防控和统防统治, 选择 150 个县开展全程绿色防控试点。同时, 开展耕地轮作休耕试点, 试点面积增加到 3000 万亩, 调减华北地下水超采区、西南、西北条锈病菌源区及新疆塔里木河地下水超采区的耗水、低产小麦面积。

结合天津市实际, 2018 年天津市政府工作报告明确了将推动城乡融合发展、推动农村重点领域改革、推动农业结构调整、推动农业农村绿色发展来确保农业高质量发展, 相关负责人表示: “从 2017 年开始, 我们更加重视农业的高质量发展, 投入 3000 万元建设重点农业项目。同时, 我们制定了品牌战略实施方案, 出台奖励政策, 认定了 83 个天津农业知名品牌。” “而且, 天津在推进农业高质量发展中还将推进智能农业的发展, 天津是农业部物联网区域试验工程 3 个试点省市之一, 我们建立了 100 个核心试验基地, 辐射带动整个产业, 农林牧副渔都将有智能农业的发展。”

黑龙江省人大代表在“两会”上表示, 生态环境好是黑龙江的金字招牌。作为全国绿色有机食品生产第一大省, 我们更要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念, 深入实施绿色兴农战略, 推行绿色生产方式, 推进农业优质化、绿色化、特色化, 放大生态和资源优势, 加快绿水青山向金山银山转变。推进农业高质量发展, 坚持质量兴农、效益优先原则, 以市场为导向, 调优品种品质结构, 大力发展绿色食品, 完善农产品质量安全追溯体系, 强化农产品质量监管, 让老百姓吃得好、吃得放心。

#### 资料 5

随着我国经济发展步入新常态, 我国农业发展呈现一系列新特点的同时也面临诸多挑战。

长期以来, 粮棉油糖四类农产品播种面积占我国农业总播种面积的 80% 以上。而这四类农产品总产值约为 2 万亿元, 仅占农业总产值的 20%, 也就是说, 八成的耕地贡献了两成农业产值。并且目前我国农产品加工业总产值与农业总产值之比为 2: 3: 1, 与发达国家的 3: 7: 1 相比还有很大提升空间。

在经济结构转型升级和 GDP 增速下滑的背景下, 农民工就业机会越来越少。由于高库存与全球性供给过剩, 粮食等主要农产品价格持续低位徘徊, 粮食生产成本不断上升, 加之, 一些年轻农民认为“种粮无前途”, 外出打工才是首选, 中老年农民种地主要为口粮。中青年在家务农的主要目的是赡养父辈、照顾儿女。有的地方种地亏损, 耕地撂荒现象常有发生, 导致种粮大户和家庭农场, 调减种粮面积, 增加经济作物种植面积。像过去一样依靠非农收入, 靠粮食增产和提价保障农民持续增收的难度越来越大。

近年来, 大宗农产品内外价差不断扩大, 农产品进口快速增长, 导致国内库存攀升, 造成了“洋货入市、国货入库”的局面。例如谷物进口量从 1458 万吨增长到 3271 万吨, 使国内玉米成为结构性过剩品种, 造成储备膨胀。随着贸易标准不断提高, 在我国农业竞争力先天不足的情况下, 价低质优的国外农产品将大量涌入国内市场。

## 二、问题

质量发展是兴国之道、强国之策。党中央、国务院高度重视质量发展工作, 习近平总书记在许多重要会议上多次作出重要的指示和部署, 对质量兴农提出了明确的要求。

结合所给材料和自身认识, 请围绕“质量兴农 农业强国”这一主题, 自选角度, 自拟题目, 写一篇议论性的文章。(30 分)

要求: 观点鲜明, 论证充分, 条理清楚, 结构完整, 语言流畅, 字数 800-1000 字



## 【参考例文】

### 坚持质量兴农 建设农业强国

当前,中国进入高质量发展的新阶段,质量发展是兴国之道、强国之策。但在经济发展的新常态下,我国农业发展仍面临着内忧外患诸多挑战。农业发展总体质量不高,农产品的市场竞争力不足,在国际贸易中处于逆差地位。因此,推动农业高质量发展,是时代之需,更是一场深刻的变革。

推进农业供给侧改革,以市场为导向,不断优化产品供给结构,是质量兴农的题中之义。随着民众消费需求不断升级,优质农产品和服务需求快速增长。但我国农产品供求结构性失衡,供给质量亟待提高,市场竞争力较弱,一度呈现“洋货入市、国货入库”的尴尬局面。因此,一方面要着力加强农业供给侧结构性改革,提高农业供给体系质量和效率,在品种和质量上要更契合消费者需要。另一方面要尊重市场规律,指导农民根据市场的需求合理安排产业结构和生产规模,充分发挥资源优势,提升农产品竞争力,确保我国粮食安全。

农业高质量发展还需要走绿色转型发展之路,推行绿色生产方式,打造生态农业,确保农产品供应安全。正如习总书记所说“绿水青山就是金山银山”。农业发展也应全面践行这一理念,推行绿色生产方式,大力发展绿色环保农产品。农业农村部已经开展的化肥农药使用量零增长行动以及耕地轮作休耕试点工作,就是对这一发展方式的生动诠释。当然,质量即安全,要守住从田园到餐桌的每一个关口,完善农产品质量安全追溯体系,强化农产品质量监管,推进农业生产生态化,优质化,真正守住舌尖上的安全。

质量兴农更需要产业升级,这需要在城乡融合的基础上,持续引进人才、资本和技术,发展现代农业、智慧农业,同时不断推进农村三产融合的进程。“农业农村工作,说一千、道一万,增加农民收入是关键。”但当前农产品价格持续低位徘徊,粮食生产成本不断上升,靠粮食增产和提价保障农民持续增收的难度越来越大。所以推动农村一二三产业融合发展,大力发展农业生产性服务业,让农民分享更多的二三产业增值收益,是保障农民收入,提升农业发展质量的根本之道。同时,只有通过城乡融合发展,才能形成互动良好和共同繁荣的新型城乡关系,打破制约农业农村现代化的瓶颈。当然,质量需要人才和技术的保障,要加强培养新型农民,引进技术,加强研究,打造农业品牌,发展智能农业,真正改变“弱质农业”这一现状。

务农重本,国之大纲。唯有补齐农业短板、促进农业高质量发展,才能极大地推动农业大国向农业强国华丽转身,真正让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的家园!